
2017年嘉兴市中医药工作要点

2017年是落实“十三五”规划的重要一年。全市中医药工作总体要求是：以《中华人民共和国中医药法》、国务院《中医药发展战略规划(2016-2030年)》和国家、省中医药管理局《浙江省中医药发展“十三五”规划》为指导，坚持中西医并重，坚持古为今用，坚持创造创新，按照省中医药管理局和市卫生计生委的统一部署，抢抓机遇深化医改，厚植优势彰显特色，补齐短板统筹推进，提质扩面整体跃升，促进中医药医疗、保健、教育、科研、产业全面协调可持续发展，在高水平推进健康嘉兴建设中作出新的更大贡献。
  一、围绕健康嘉兴建设，学习贯彻中医药法律法规
　　深刻领会全国和全省卫生与健康大会精神，组织学习《“健康中国2030”规划纲要》、《“健康浙江2030”行动纲要》、《中国的中医药》白皮书等，深刻领会和把握健康在全面建成小康社会中的战略理念，始终坚持以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，把健康融入所有政策，人民共建共享的卫生与健康工作方针。掀起学习贯彻《中华人民共和国中医药法》热潮。通过多种形式、多种渠道深入准确释义《中医药法》、宣传《中医药法》，充分认清意义，熟知内容，强化法治理念。不断提高依法行政、依法履职、依法服务的法治素养。出台《嘉兴市贯彻落实中医药发展战略规划纲要（2016-2030年）》实施方案，实施《嘉兴市中医药事业发展“十三五”规划》。    
 二、发挥特色优势，深入推进中医药参与医改工作
稳步推进公立中医医院综合改革。积极推进“分级诊疗”和“双下沉、两提升”工作。出台《嘉兴市中医药服务医联体网络建设实施意见》,发挥嘉兴市中医医院龙头作用，全面开展医联体网络建设。鼓励市、县中医医院托管或重点托管社区卫生服务中心（乡镇卫生院）,推进分级诊疗制度建设。进一步发挥中医“简、便 、验、廉”的特色优势，改善医疗服务，提升服务质量。继续开展中医处方点评制度，严格执行中药饮片帖均费用控制政策，合理控制中药均味、均贴，严格掌握贵细药材的使用指征，实施动态监测及超常预警。加强中医药服务信息化建设。建设“中医云”，加快中医馆健康信息系统建设步伐，以基层中医馆信息化建设为平台，支持“互联网+中医药”电子商务服务新型业态。
 三、加强质量管理，全面提升中医药服务能力
强化医疗质量管理和医疗安全管理，贯彻落实《医疗质量管理办法》。加强医疗质量核心管理制度的完善和落实。应用DRGs开展医疗服务质量与绩效评价体系，健全完善中医质控组织，加强中医药质控检查。积极开展中医药质量专项竞赛。以推广应用中医优势单病种诊疗规范为抓手，推广应用疗效确切、技术规范的中医优势病种诊疗方案；促进中医药临床特色优势标准化建设。加强中医药应急救治能力建设，提升公立中医医院急危重和疑难杂证中医药诊疗能力。加强中医医院标准化建设。推进市中医医院门急诊综合楼项目建设，加快发展县级中医医院建设。做好省第四周期等级医院评审准备工作，争取新增1-2家中医医院评为三级乙等中医医院。完善和巩固嘉兴市第一医院、嘉兴市第二医院和海宁市人民医院“全国综合医院中医药示范单位”的创建成果。在全市范围内深入开展综合医院和妇幼保健院中医药工作示范单位创建活动。
　　四、夯实基层基础，不断提升基层中医药服务水平
按照“中医基层化、基层中医化”的要求，制定《基层中医药服务能力提升工程“十三五”行动计划》实施方案，并认真组织实施。在巩固现有基层中医药工作先进单位建设成果的基础上，嘉善县、南湖区、秀洲区积极创建全国基层中医药工作先进单位；力争80%以上的社区卫生服务中心（乡镇卫生院）建成中医临床科室集中设置、多种中医药方法和手段综合使用、中医药文化氛围浓郁并相对独立的中医药综合服务区（中医馆）；100%社区卫生服务中心（乡镇卫生院）能够提供6类以上中医药技术方法，80%的社区卫生服务站、70%村卫生室能够提供4类以上中医药技术方法治疗基层常见病、多发病；积极创建省级中医药示范社区卫生服务中心（乡镇卫生院），力争创建3-5家示范单位。发挥中医“治未病”与养生保健的优势，抓好健康管理。加强与疾控机构和基层医疗卫生机构协同，做好65岁以上和0-36个月儿童的中医药健康管理项目，开展中医体质辨识、中医穴位按摩等服务，提供情志调摄，饮食起居调养、运动保健等方面的保健指导。
　五、致力创造创新，提升中医药科技能力水平
[bookmark: _GoBack]按照习近平总书记中医药“创造性转化、创新性发展”的要求，深化国家和省级中医药重点学科（专科）的内涵建设，争创1-2个省级中医重点学科（专科），适时开展市级中医重点学科（专科）创建工作。嘉兴市中医院实验室力争建成嘉兴市重点实验室。持续推进中医药科技创新，以提高防病治病能力为根本,加强中医药科研计划和优势病种研究，力争在常见病、多发病、疑难病诊治研究中取得成果。积极开展并指导申报浙江省中医药科技计划项目，争取各级各类中医药科研立项30项。做好科技奖励申报，择优推荐中医药成果申报国家和省科学技术奖。加强中医药继续教育项目管理，加快中医药继续教育基地建设，发挥其在区域中医药继续教育方面的引领作用。力争年内中医药继续教育立项50项。
 六、着眼传承创新，加强中医药人才队伍建设
加强国家、省名老中医药专家传承工作室项目建设，鼓励引进和培养高层次中医药临床人才，开展新一轮市级名中医、基层名中医和中青年临床名中医的评选工作，新评选5名左右市级名中医，10名左右基层名中医，10名左右中青年临床名中医。按照《嘉兴市名中医管理办法》的要求，对原有市级名中医开展期终考核工作。规范开展名中医学术经验继承工作。选拔护理骨干参加国家或省级高级研修班。依托浙江中医药大学附属医院和浙江省基层防治常见病多发病适宜技术推广示范基地平台，组织在职在岗临床医师开展为期二年的“西学中”培训班学习和适宜技术技能操作培训。中医类别全科医生参加省组织的为期一年的转岗培训。通过培训，使基层医疗卫生单位人员掌握5类以上中医药适宜技术。推进新模式中医住院医师规范化培训工作，完善培训基地建设，健全考核体系和管理制度。
七、落实产业政策，促进中医药健康服务业发展
贯彻落实省政府《关于加快推进中医药健康服务发展的意见》和《关于加快推进中药产业传承发展的指导意见》等精神，做好国家中医养生保健基地创建工作。加强各级医疗卫生单位治未病中心和治未病科建设。倡导社会资本开设规范的中医养生保健机构，鼓励社会资本举办中医或中西医结合医疗机构，加快形成多元化、多层次办医格局。积极探索中医药健康服务体系和服务模式，大力发展中医药预防、养生、保健、治疗、康复服务，做好国家中医药健康旅游示范区（基地、项目）和中医药文化旅游养生示范基地建设，促进中医药养生、医疗、康复、养老、旅游等产业发展。
八、坚持古为今用，大力弘扬中医药文化
大力弘扬和传承“以人为本”、“大医精诚”的中医药传统文化，把各级中医（中西医结合）医院打造成传播和弘扬中医药文化的主阵地。积极组织传统医药项目申报列入各非物质文化遗产名录。鼓励社会资本建设中医药博物馆。全年开展中医药大讲堂活动12次，加强中医药科普知识宣传、推广活动。继续开展中医药历史文化资源的挖掘整理工作。
1

