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关于印发《嘉兴市卫生健康系统控烟执法工作实施方案》的通知
各县（市、区）卫生健康局，嘉兴经济技术开发区社发局，委机关各处室、直属各单位：
为贯彻执行《嘉兴市文明行为促进条例》，切实履行控烟监管职能，理顺控烟监管机制，保障公众健康，我委制定了《嘉兴市卫生健康系统控烟执法工作实施方案》。现印发给你们，请遵照执行。
                     嘉兴市卫生健康委员会
       2020年4月14日
嘉兴市卫生健康系统控烟执法工作实施方案
为贯彻执行《嘉兴市文明行为促进条例》，切实履行卫生健康系统控烟监管职能，保障公众健康，推进健康嘉兴、法治嘉兴、文明嘉兴建设，现就抓好系统控烟执法工作制定本方案。
一、总体要求
对标嘉兴打造“三城一地”的发展定位，对照“打造健康中国样板地”的目标，紧扣建设“健康嘉兴”主线，切实提高思想认识、落实工作举措。宣传倡导健康生活方式，促进市民健康素质提高。理顺控烟监管工作机制、探索长效管理，提升市民吸烟危害意识和守法意识，维护法律法规权威，保障人民群众健康权益。
二、组织领导
成立嘉兴市卫生健康系统控烟工作领导小组，市卫生健康委党委书记、主任王伟荣任组长，委其他领导班子成员任副组长，各县（市、区）卫生健康局、委机关各处室、市级各医疗卫生单位、经开区社发局主要负责人为成员。领导小组定期召开联席会议，听取控烟工作的进展情况，协调推进相关事项。领导小组下设办公室，党委委员、副主任王海燕兼任办公室主任，委政策法规与综合监督处负责控烟工作的日常组织协调工作。
三、工作要求
（一）提高认识，做控烟工作的推动者。控烟工作是全国文明城市和国家卫生城市复评的重要内容，关系到嘉兴地方立法落实落地落细的具体成效。我委将积极提请市政府尽早划定禁烟范围，细化职责分工，推动形成多部门执法格局。各地卫生健康部门也要积极争取当地政府重视，结合实际尽早划定禁烟范围，细化职责范围与工作要求。要提高认识，高度重视控烟工作，进一步增强责任感和使命感，完善组织领导、明确责任分工，精心组织，狠抓落实，切实推动系统控烟工作落到实处。
（二）身先士卒，做控烟工作的参与者。卫生健康系统作为市民健康的维护者，在控烟履约方面，更应该发挥表率作用，成为全市控烟工作的排头兵。全市卫生健康系统要全员参与到控烟工作中来，各机关单位、医疗卫生机构要认真落实好本单位的控烟工作，定期组织内部自查和巡查，落实控烟工作奖惩考核制度。领导干部要严格按照中共中央办公厅、国务院办公厅《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》的要求，率先垂范，起到良好的带头示范作用。有条件的医疗卫生机构要积极开展戒烟医疗服务，为吸烟者提供专业的咨询与指导，通过实施戒烟干预等措施，在技术和方法上对戒烟给予支撑。
（三）强化宣传，做控烟工作的传播者。各地要联合当地宣传部门建立全方位、全覆盖、全领域的宣传动员机制，广泛发动群众参与控烟工作。要把控烟宣传工作作为《嘉兴市文明行为促进条例》实施前后的重点工作，将禁止吸烟场所的范围和相应的法律责任作为当前宣传工作的重点，利用广播、电视、网络、报纸等媒体开展控烟贯彻宣传，在全市范围内兴起控烟宣传的高潮，提升市民的知晓率和守法意识，营造浓厚的控烟氛围。同时要加强对禁烟场所责任人及从业人员的培训教育，督促配备专（兼）职禁烟劝导人员，鼓励采用烟雾报警、视频图像采集等技术手段，加强对本场所的管理，落实经营单位主体责任。疾控部门要制作发放各类宣传手册、宣传单页及宣传品，完善禁烟标识的内容，将各类场所原有的禁止吸烟标识全部替换为印有违法后果警语的标识。
（四）严格执法，做控烟工作的监督者。卫生健康系统控烟执法范围按当地政府规定执行，在政府未明确之前，可结合当前对公共场所日常监督开展执法。各级卫生监督机构要切实履行控烟监管职责，理顺监管机制、完善监管程序，要充分利用“互联网+”信息化优势，结合“智慧卫监”建设，积极探索打造智慧化禁烟执法系统，利用智能抓拍、人脸识别等科技手段，创新监管模式，提高执法效率，结合执法全过程记录制度，规范执法程序，提升监管水平。要将控烟执法工作和“双随机、一公开”工作，国家卫生城市和全国文明城市复评工作等有机结合，对重点场所进行重点监管，同时要建立部门协作机制，联合媒体、公安等部门适时开展控烟执法专项行动，形成合力，对证据确凿的违法行为进行严格查处，通过严格执法在全社会形成震慑作用，扩大宣传影响，让控烟理念深入人心。要常态化抓好控烟执法和督导，每个县（市、区）卫生健康部门每季度均要办理一定数量的控烟执法案件（具体数量按市文明办的要求执行），每季度责令整改公共场所数不少于15家、劝停吸烟人数不少于30人，相关情况纳入健康嘉兴考核内容。
（五）带动示范，做控烟工作的志愿者。控烟工作是一项长期而艰巨的工作，需要发动全社会共同参与。各地各单位要积极联合相关部门，组建控烟志愿者队伍，开展“劝导万人团”等各类控烟志愿服务活动。全市卫生健康系统广大职工要按照全年参与控烟劝导志愿活动不少于2次的目标要求，积极参与控烟志愿者服务。同时发动身边更多的人参与到控烟工作中来，起到以点带面的推动示范作用。要主动参与单位、支部、社区等组织的控烟志愿活动，走进医院、商场、宾馆等重点公共场所进行禁烟劝导，有条件的单位和个人要开展控烟巡展巡讲活动。
四、其他要求
1.各地制定本系统控烟工作方案于2020年4月20日前报市卫生健康委备案。
2.请各县（市、区）卫生健康局于每年12月25日前上报年度工作总结。
	抄送：嘉兴市文明办
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