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对市政协八届五次会议第84号提案的答复

民建嘉兴市委会：
您在市政协八届五次会议上提出的“关于夯实心理服务体系建设 护航经济社会健康发展的建议”已收悉，现答复如下：
一、关于基层平台分散，服务网络有待完善的问题
（一）建立高效的工作推进体系。一是高规格组建工作机构。成立社会心理服务体系建设专家组，市委张兵书记任专家组顾问，亲自研究部署推动。成立社会心理服务体系建设工作领导小组，市委副书记任领导小组组长，市委组织部、市委宣传部、市委政法委、市教育局等18个部门为成员单位，各县（市、区）参照成立领导小组。二是高水平开展专业指导。市政府与浙江大学合作共建“浙江大学—嘉兴联合社会心理服务研究中心”，由国内心理服务领域顶尖的徐琴美教授团队领衔，在体系设置、人才培养等方面进行深入研究，增强顶层设计的科学性。市县两级组建工作专班，各部门抽调精干力量集中办公。三是高标准强化顶层设计。印发《嘉兴市社会心理服务体系建设三年行动方案》《嘉兴市社会心理服务三级平台建设工作规范（试行）》等系列文件，把社会心理服务纳入县（市、区）平安考核、健康嘉兴考核内容，建立季度考核通报、定期会商机制，形成工作合力。
（二）分级分层打造服务网络。在全社会构建横向到边、纵向到底的社会心理服务网络：一是社会网。县、镇、村三级分层搭建基层社会心理服务平台，1151个村（社区）建成心理辅导室或心理健康服务场所；培育社会心理服务机构42家。二是校园网。10个高校配备心理健康教育专职教师，全市中小学校建立心理辅导室，实现教师参与心理培训全覆盖。三是单位网。组织部门印发了机关干部关爱工作方案，推动开展干部心理关爱专项行动；政法、教育、民政、妇联等部门根据各自职责，分别组织开展系统心理健康服务工作。四是医疗网。全市7家精神卫生专业机构实现心理门诊全覆盖，综合医院全省率先开设心理门诊达100%。五是应急网。市县两级开通24小时心理援助热线12320，建立大众心理测评软件，建立10支由124人组成的心理危机干预队伍。组织开展心理危机干预培训和演练，进一步提升干预队伍专业水平，为疫情防控的应急干预奠定了基础。
（三）全力打造心理顾问实践基地。2020年，全市探索建设了3家“健心客厅”，分布在嘉兴市图书馆总馆、运河公园“智慧书房”、油车港镇图书馆分馆。“健心客厅”是我市社会心理服务体系的线下服务载体，旨在提供公益普惠的、涵盖全民全域全生命周期的社会心理服务。市政府已将“健心客厅”建设列入2021年重点民生实事项目，计划在全市建设40个“健心客厅”。截至7月底，我市图书馆体系内45家健心客厅空间建设完成率93.3%，客厅专兼职心理顾问（完成初级心理顾问培训的图书馆员）落实率100%；市本级22家健心客厅（含市图书馆总馆）中19家已具备心理顾问入驻的条件，五个县级市23家健心客厅中有13家已具备心理顾问入驻的条件，总完成率为71.1%。南湖区在全市率先建成首家社区“健心客厅”，嘉城集团将在城市书屋中引入“健心客厅”，“健心客厅”正逐步从图书馆扩展到其他公共空间。
通过联动各县（市、区）社会矛调中心及其“心理服务”功能，实现“中心”心理顾问与“线上”心理顾问无缝对接。加强条块部门协同。以全生命周期理念，打通个人系统、家庭系统、社区系统，助力构建及时交流工作机制，努力形成社区、学校、医院等条块部门间及时交换情况、化解社会心理问题的合力。加强预警预防协同。延伸心理咨询成果运用，加强风险评估和预警性分析，推动“线下网格团队”与“线上服务团队”精准对接。为培养一批专业素养过硬的心理顾问，打造一支社会心理服务专业化队伍，今年，市教育已出台《关于开展嘉兴市教育系统首批心理顾问工作室申报认定工作的通知》；市卫生健康委计划出台《关于开展嘉兴市卫生健康系统首批心理顾问实践基地申报认定工作的通知》，为心理顾问更好地参与社会心理服务提供线下平台。
二、关于专业人才匮缺，队伍建设有待加强的问题
一是创新培育心理顾问团队。依托浙江大学专业力量，遴选20名专家组成心理顾问精英团，以每个网格都有1名以上心理顾问为目标，启动心理顾问１带20“裂变”式培养行动。截至目前，全市已培养核心心理顾问210名，“裂变”式培养心理顾问五百余名。二是大力培育危机干预队伍。规范心理援助热线的建设和管理，提供7×24小时服务。发挥县、区级矛调中心辐射作用，进一步壮大心理危机应急干预队伍，成员覆盖政法、卫健、教育、民政、妇联等部门。三是大力加强志愿者队伍建设。组建由团市委、卫健、教育、民政等部门组成的心理健康服务志愿队伍，共同参与社会心态评估、科普宣传、危机干预、咨询援助等工作。
三、关于宣传教育不够，群众意识有待提高的问题
一是加强科普，公众知晓不断提升。近年来，市级主流媒体在市委宣传部的组织、指导下，关注全社会心理服务体系建设，加强对心理健康的相关宣传报道。2020年，媒体刊播有关心理健康的报道1234篇（报纸327篇，客户端398条，网站379条，电视及广播120条）。
二是加大力度，开展特定人群服务。教育系统开通心理咨询热线。嘉兴市未成年人心理健康辅导教育中心迅速组织力量建立禾馨青少年防疫心理关怀志愿者队伍，开通禾馨心理咨询热线，以“馨语心声 温暖相伴”为主题，面向全市师生和家长提供心理关怀服务。推动心理知识普及。依托“嘉心在线”、“禾馨心理与家教辅导”等媒介，推送心理科普文章，有效地宣传和普及了防疫心理科学知识。联合嘉兴教育学院，组织开展“同心抗疫 亲子共努力”嘉兴市家庭教育大讲堂公益活动。探索社区服务机制。组织开展“心理顾问进社区”活动。活动下设“心理大咖”进社区、“禾馨家话”主题家长沙龙、周末团体家访三项子活动。市委组织部通过在干部考察考核环节加入干部心理状况了解环节，在市委主体班次中分层分类设置有针对性的心理检测课程，不定期开展干部心理健康培训等形式将干部心理健康工作嵌入干部选育管用全过程，精准普及心理知识、提供心理服务，提升干部心理健康工作实效。
此外，今年我市以“全民健心、幸福嘉兴”科普宣传月为契机，针对学生、基层干部、老年人及残疾人等重点人群开展心理健康服务，营造全社会都关心、支持、参与健全社会心理服务体系建设工作，相关工作被《健康报》《学习强国》《浙江日报》等报道。
四、关于保障力度不足，部门职能有待强化的问题
2019年6月，我市被列入全国社会心理服务体系建设试点城市以来，市委市政府高度重视，将其作为建设健康嘉兴、平安嘉兴、品质嘉兴的一项重要内容统筹推进。张兵书记亲自召集推进全国社会心理服务体系建设试点工作汇报会，部署重点工作。建立市财政落实财政投入机制、设立专项资金项目，预算分三年每年安排社会心理服务体系试点工作专项工作经费500万元。《浙江省医疗服务项目目录》包括了精神科量表测查、精神科特殊检查、精神科治疗三大类共计153个精神类医疗服务项目，其中105个项目已列入医保支付范围，包括了价格为30元的首诊精神科检查项目。
5、 下一步工作打算
一是以创新发展为动力，着力固化三大功能。增强“心理常识人人知晓，心理技巧为我所用，心理问题解决有方”三个功能，拓展心理基石建设深度和广度，做精做强校地携手共建社会心理服务体系模式。二是以数字化赋能为导向，完善“嘉心在线”2.0版本。推进微咨询，微讨论，微资讯，微调研、微科普等模块应用，加快“嘉心在线”与“网格连心、组团服务”深度融合，构建线上、线下一体化服务，促进“评估—鉴别—干预—转介—追踪”有机衔接，实现“嘉心在线”“健心客厅”信息互联互通、实时监管，为社会心理服务体系建设提供决策支持。三是以满足人民群众需求为导向，建立健全长效工作机制。建立完善全生命周期健康管理服务体系，加快建立长效工作机制。加快出台促进社会心理服务机构（非营利性）规范化建设的实施意见、“嘉心券”使用管理办法（试行）等长效机制，研究制定人才培养和激励的方案，及时出台加强心理健康服务、健全社会心理服务体系的相关制度和管理办法，努力为全省乃至全国提供政策性范本。四是以实践运用为导向，全力营造宣传氛围。加强舆论引导，大力宣传我市社会心理服务体系建设的成功经验，典型培树，增强心理健康工作人员职业荣誉感。努力营造有利于社会心理服务体系建设的社会氛围。
感谢您对卫生健康事业的关心和支持。


                            嘉兴市卫生健康委员会
                           2021年8月24日

（联系人：胡皓   联系电话：13867308239）
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