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	关于印发《嘉兴市重污染天气卫生
应急响应预案》的通知

	


各县（市、区）卫生计生局、市级各医疗卫生单位：
为有效应对重污染天气对人民群众身体健康的影响，进一步做好嘉兴市重污染天气卫生应急工作。现将《嘉兴市重污染天气卫生应急响应预案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

嘉兴市卫生和计划生育委员会办公室
2017年11月14日 
（此件公开发布）
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嘉兴市重污染天气卫生应急响应预案

为有效应对重污染天气对人民群众身体健康的影响，根据《中华人民共和国大气污染防治法》、《浙江省大气污染防治条例》、《城市大气重污染应急预案编制指南》（环办函〔2013〕504号）、《关于加强重污染天气应急管理工作的指导意见》（环办〔2013〕106号）、《嘉兴市大气重污染应急预案（试行）》（嘉政办发〔2014〕99号）要求，结合卫生计生部门的工作职责，制定本预案。
一、适用范围
本预案是嘉兴市应对重污染天气卫生应急专项响应方案，适用于嘉兴市辖区内发生重污染天气时所导致的人员健康危害的卫生应急响应工作。
二、工作原则
以人为本，预防为主；强化管理，统一领导；加强预警，及时响应；部门联动，社会参与。
三、组织机构与职责
（一）卫生计生行政部门
市卫生计生委负责嘉兴市重污染天气卫生应急响应工作的统一领导和指挥。各县（市、区）卫生计生局负责组织协调本辖区内医疗机构和督促指导下级相关部门做好重度污染天气致病群众的医疗救治工作；负责对特殊人群的健康防控指导，组织开展防止空气污染对人体健康影响的防病科普知识宣传工作。
（二）医疗卫生机构
各级医疗卫生机构在市卫生计生委的统一领导和指挥下，承担重污染天气的医疗卫生应急响应任务。
1.医疗机构
医疗机构按要求做好收治因重污染天气造成的呼吸道、心脑血管疾病等患者的药品、设备、床位、人员等各项应急准备；组织开展健康防护相关知识宣传，增强市民自我防护意识，提醒市民采取相应的防护措施；承担因重污染天气致病患者的医疗救治工作，并及时统计、上报医疗救治情况。协助疾控机构开展相关监测工作，并提供门诊和住院患者有关资料。医疗机构发现门诊量或与重污染天气相关病种就诊人数异常增加，应及时报告市卫生计生委。
2.院前急救机构
加强值班力量，配备足够的人员和车辆，应对可能出现的市民对院前医疗急救的需求高峰。
3.疾病预防控制机构
疾控机构负责重污染天气对人群健康影响的监测、评估，研究、拟定重污染天气对人群健康影响的防范、有效干预措施；根据重污染天气及人群健康危害的变化情况，及时开展重污染天气应急健康教育宣传工作，并对重污染天气应急健康教育效果进行评估。
4.卫生监督机构
对重污染天气影响区域内的生活饮用水、公共场所等开展监督检查，及时查处违法行为；对医疗卫生机构在重污染天气预警期间卫生应急响应工作中的疫情报告、消毒隔离等各项措施落实情况进行督导、检查。
四、卫生应急响应措施
根据我市重污染天气预警级别，分级启动相应级别的卫生应急响应措施，最大限度降低重污染天气对人民群众生命健康的影响。
（一）四级预警（蓝色）
1.健康防护提醒措施
各级医疗卫生机构要充分利用自身宣传平台，积极传播科学应对重污染天气健康防护知识，提醒市民关闭门窗，并在污染消除后及时开窗通风；老幼、体弱者和患有呼吸道、心脑血管慢性基础疾病的人群减少户外运动。
2.监测评估措施
各级疾控部门向有关部门收集环保、气象相关监测数据和医疗机构相关疾病监测数据，分析、评估重污染天气对人群健康影响，及时提出有针对性的应对防护措施。
3.医疗救治措施
各级医疗机构要充实门、急诊医护人员力量，全力做好重污染天气引发的相关疾病的诊治工作。
4.应急值守措施
各级医疗卫生机构要加强值班值守工作，及时做好重污染天气期间的紧急医学救援工作。
（二）三级预警（黄色）
1.健康防护提醒措施
各级医疗卫生机构要充分利用自身宣传平台，积极传播科学应对重污染天气健康防护知识，提醒市民关闭门窗，并在污染消除后及时开窗通风；老幼、体弱者和患有呼吸道、心脑血管慢性基础疾病的人群尽量留在室内，避免户外运动；一般人群减少户外运动和户外停留时间。
2.监测评估措施
各级疾控部门向有关部门收集环保、气象相关监测数据和医疗机构相关疾病监测数据，重点关注呼吸道疾病、心脑血管疾病等疾病的总体发生情况，分析、评估重污染天气对人群健康影响，及时提出有针对性的应对防护措施。
3.医疗救治措施
各级医疗机构在导诊处安排专人负责咨询、解答、导诊重污染天气相关疾病；充实门、急诊医护人员力量，全力做好重污染天气引发的相关疾病的诊治工作。
4.应急值守措施
各级医疗卫生机构要加强值班值守工作，及时做好重污染天气期间的紧急医学救援工作。
（三）二级预警（橙色）
1.健康防护提醒措施
在三级预警措施基础上，各级医疗卫生机构要充分利用自身宣传平台，积极传播科学应对重污染天气健康防护知识，提醒市民关闭门窗，并在污染消除后及时开窗通风；老幼、体弱者和患有呼吸道、心脑血管慢性基础疾病的人群留在室内，避免户外运动；一般人群尽量避免户外活动；户外活动人员适当采取佩戴口罩等防护措施。
2.监测评估措施
在三级预警措施基础上，强化重点疾病监测，重点关注和监测分析呼吸系统疾病、心脑血管疾病等疾病的总体发生及死亡情况，分析、评估重污染天气对人群健康影响，及时提出有针对性的应对防护措施。
3.医疗救治措施
在三级预警措施基础上，各级医疗机构要充实门、急诊医护人员力量，做好批量接诊呼吸道疾病、心脑血管疾病等相关疾病患者的准备；做好相应药品、器械准备，确保满足医疗救治工作需要。院前急救机构对市民急救呼叫需求进行针对性地分析，做好增派院前急救力量的准备。
4.应急值守措施
在三级预警措施基础上，各级医疗卫生机构实行领导带班制，加强卫生应急值守，全力做好重污染天气引发的急危重症和各类突发事件的紧急医学救援工作。
（四）一级预警（红色）
1.健康防护提醒措施
在二级预警措施基础上，各级医疗卫生机构要充分利用自身宣传平台，积极传播科学应对重污染天气健康防护知识，提醒市民关闭门窗，并在污染消除后及时开窗通风；老幼、体弱者和患有呼吸道、心脑血管慢性基础疾病的人群留在室内，避免户外运动；一般人群尽量避免户外活动；户外活动人员采取佩戴口罩等防护措施。
2.监测评估措施
在二级预警措施基础上，重点监测、分析报告呼吸系统疾病、心脑血管疾病等疾病的总体发生及死亡情况和监测结果，同时关注其他相关疾病的发病情况，必要时根据监测结果对应急响应措施提出相应工作建议。
3.医疗救治措施
在二级预警措施基础上，各级医疗机构要全力做好接诊和救治批量患者的各项准备；做好相应药品、器械准备，确保满足医疗救治工作需要。院前急救机构随时增派院前急救力量，以满足市民的急救呼叫需求。
4.应急值守措施
在二级预警措施基础上，各医疗卫生机构实行领导在岗值班制，加强卫生应急值守，全力做好重污染天气引发的急危重症和各类突发事件的紧急医学救援工作。
5.信息报告措施
各县（市、区）卫生计生行政部门要做好本辖区重污染天气应急响应期间各类突发事件的信息收集和报告。
在一级预警应急响应结束后7天内，各县（市、区）卫生计生局要将本辖区重污染天气期间卫生应急工作情况报市卫生计生委；三级综合医疗机构要将应急响应期间开展应急响应工作情况以及接诊呼吸系统疾病、心脑血管疾病等重污染天气相关疾病情况报市卫生计生委；各级疾控机构将监测数据和分析评估报告上报所属卫生计生行政部门。
五、保障措施
（一）加强组织领导
为保障本方案的实施，市卫生计生委将重污染天气应对工作纳入全市卫生应急体系进行统一管理。
（二）完善配套措施
各单位要按照本方案要求，结合辖区和单位实际，制定相应的重污染天气卫生应急响应方案，要健全工作体系、明确工作责任、细化工作流程，切实落实保障措施，实施开展应急演练。
（三）严格督查考核
市卫生计生委组织对重污染天气卫生应急各项措施落实开展督查考核，对未有效落实应急措施的单位和个人要进行通报并依法依规追责。各县（市、区）卫生计生局要对本辖区卫生应急措施落实情况进行监督检查，发现问题及时整改。
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